

( A )

公开

# 楚雄彝族自治州自然资源和规划局文件

楚自然资函〔2021〕6号

---

## 对州政协十届五次会议第 066 号提案的 答 复

九三学社楚雄州委：

你们提出的关于《关于加强和创新楚雄州乡村用地规划 助力乡村振兴》的提案，已交我们研究办理，现答复如下：

村庄规划是乡村振兴的先导和抓手。自 2019 年以来，连续三年中央一号文件都对村庄规划编制提出了明确要求，积极推进“多规合一”实用性村庄规划编制。今年全国农业农村会议指出，全面启动乡村建设行动，强化规划引领开展示范创建，坚持先规划后建设，2021 年要基本完成县域国土空间规划编制，

加快重点村实用性村庄规划编制。《中共中央国务院关于建立国土空间规划并监督实施的若干意见》明确要求，在城镇开发边界以外的乡村地区，以一个或几个行政村为单元，由乡镇政府组织编制“多规合一”的实用性村庄规划。前不久颁布的《中华人民共和国乡村振兴促进法》也作出明确规定：县级人民政府和乡镇人民政府应当优化本行政区域内乡村发展布局，按照尊重农民意愿、方便群众生产生活、保持乡村功能和特色的原则，因地制宜安排村庄布局，依法编制村庄规划，分类有序推进村庄建设。

省委省政府高度重视村庄规划建设，省委阮成发书记在今年农村工作会议上指出，我们只见新房，不见新村，背后的问题是没有一个好的规划来引导老百姓怎么盖房子，必须下决心制定规划、严格管理；一定要把村庄规划作为最紧迫最优先的任务来抓，做到一村一规划。

为落实国家、省对村庄规划的工作要求，今年4月26日，省委组织部、省乡村振兴局、省自然资源厅等9部门专门联合印发了《关于开展“干部规划家乡行动”的通知》，对“干部规划家乡行动”作出全面部署，将利用3年时间全面完成全省的以行政村为单元的村庄规划编制，我州需要完成926个村庄规划任务，今年已开展336个村庄规划编制工作，计划三年实现村庄规划的全覆盖。

## 一、我州村庄规划存在的问题

2013年,我州已完成了14981个自然村的建设规划全覆盖,对推进乡村发展取得了一定成效。但总体来看,我州村庄规划还仍然面临诸多问题。

一是村庄规划缺乏体系。全州规划目标不清的前提下,片面追求村庄规划的全覆盖,造成村庄布局与生产力布局不一致,与生态保护、基本农田冲突较大。二是村庄建设规划不切实际、难以落地实施,规划管控无力,农村杂乱无章、乱占耕地建房问题频发。三是村庄规划与现行国土空间规划体系差距大。原来的村庄规划过多的侧重于扩展式发展,对用途管制、节约集约方面缺失较大,与现行国土空间规划管控、用途管制要求有差距,需要进行进一步完善或重新编制。当前,全州正在进行国土空间规划编制,迫切需要编制管用实用好用的“多规合一”村庄规划,引领村庄发展。我州已开始了与国土空间规划、乡村振兴相配套的新一轮村庄规划。

## 二、创新思路,推进我州的乡村规划

(一)开展村庄规划试点。我州已启动了14个省级和20州级村庄试点,选择了坝区、山区、半山区、文化保护与旅游开发等不同类型村庄进行试点,在此基础上拟定了《楚雄州村庄规划编制技术导则》,为全州村庄规划提供技术保障。

(二)通过干部规划家乡行动推动我州村庄规划工作。通过参与规划家乡的干部,帮助家乡村庄规划建设理思路、出主意,科学划分发展空间,编制村民看得懂、接地气、可实施的

长远规划，彰显我州山水特色和文化特色的村庄，全面提高村庄规划质量和效益。为提高回乡干部业务水平，州、县分级已召开动员会，开展了业务培训，并印发了《怎么规划我们的家乡》的“口袋书”。

（三）做好村庄布点规划，合理确定迁并的村庄类型。2013年村庄规划只解决了村庄“点”的规划，没有实现农村人口转移与生产力布局，与生态保护、与基本农田保护的有机衔接。本次村庄规划着重从以下几方面分层次编制。

一是编制村庄布点规划，引导村庄合理布局。在国土空间规划划定的“三线”基础上，在规划编制规划中对9种类村庄提出迁并意见：1. 在生态保护区、基本农田保护区内的村庄；2. 泥石流、滑坡体和洪涝等受自然灾害影响的村庄；3. 严重缺水等不适宜人生存发展区的村庄；4. 基础设施配套困难、运营和维护成本过高的村庄；5. 坝区过于分散，影响现代农业土地集约化发展的村庄；6. 规模过小，且分布零散的村庄；7. 人口严重流失的空心村；8. 与国家重大项目、工业园区或与生产力布局有较大冲突的村庄；9. 易地扶贫等政府统筹搬迁的村庄。

二是统筹考虑产村、产镇融合发展，带动农村经济社会转型，使农村人口要向工业园区靠拢，向集镇靠拢，在区位突出的坝子整合1至2个以上万人的集镇和几个上千人的中心村，成为产镇融合、产村融合的基地。

三是把产业培育作为村庄发展的核心，结合乡村振兴规划，

把产业规划与村庄规划有机结合，采用一区一品（一村一品）、做专、做特、做规模，尽量延长农产品在村庄的产业链，充分预留农工一体的生产发展用地；对景观资源、文化资源富集的村庄，通过村庄规划引导向文化旅游休闲发展。

四是靠近集镇、县城和工业园区的村庄，着重引导与集镇、县城、工业园区的产业配套，推进公共基础设施、服务设施共享。

#### （四）分类编制村庄建设规划

一是合理确定村庄规模。在分析确定村庄发展类型，乡村振兴目标任务的基础上，科学预测村庄人口规模和建设用地规模，划定村庄建设边界，解决村庄建设用地的无序扩展。

二是分类编制村庄规划。针对以往村庄规划过分强调规划的技术性，实用性不足，管理难以落实的教训，本次村庄规划以管用、实用为目标进行编制。对重点发展村庄编制详细规划；对于以提高人居环境的村庄采用详细规划+管控规则进行村庄规划编制；对于规模小、建设需求不大的村庄，可采用村规民约进行管控。

三是保护好历史文化。充分挖掘各类历史文化资源，防止大拆大建，保护村庄自然风貌和历史文脉；

四是兼顾近远期发展。科学分析研究，科学确定村庄发展目标，科学合理确定产业布局、用地布局，落实近期项目实施，对未来 15 年作出科学规划拓展，为乡村振兴提供规划保障。

五是规划要实用管用，科学规范。2013年的村庄规划难以实施的一个突出问题，就是规划过于强调技术性，村民看不懂，管理难实施，本次规划本着让村民看得懂、项目能落地、基层能监管为目标编制。

六是公众参与。在村庄规划过程中，要充分调动基层干部和群众的主动性，发挥群众的主体地位和作用，要广泛听取群众意见，提高群众参与度，形成自己编规划，自我监督管理的机制。

村庄规划是一个庞大系统工程，涉及部门多，很多工作还处于摸索阶段，恳请你们一如既往的关心支持我们的工作，今后涉及村庄规划的政策制定，技术规定出台的方面的工作将请你们多提意见建议，共同把我州的乡村规划建设得更加美丽。



楚雄州自然资源和规划局

2021年9月23日

联系人及电话：陶 洋 0878—3399582

---

抄送：州政府办公室、州政协提案委。

---

楚雄州自然资源和规划局办公室

2021年9月23日印发

---